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Name   : _________________________________________ 
 
Matrikel-Nr.  : _________________________________________ 
 
Semester  : _________________________________________ 
 
Datum   : 5.2.2001 
Anzahl Seiten  : 12 
Hinweise:  
• Es sind keine Hilfsmittel zugelassen! 
• Es genügen stichwortartige Antworten. 
• Die Lösungen sind auf dem Aufgabenblatt abzugeben. Eventuell erforderliche 

Zusatzblätter stehen zur Verfügung. (Bitte mit Namen und Matrikel-Nr. 
kennzeichnen.) 

 
 
1. Was versteht man unter einem „betrieblichen Informationssystem“ und einem 

„ganzheitlichen Informationssystem“? (2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
2. Worin unterscheidet sich der „objektive Informationsbedarf“ vom „subjektiven 

Informationsbedarf“ und vom „Informationsangebot“? Erläutern Sie mit Hilfe einer 
Grafik. Was sollte das Ziel des Informationsmanagements dabei sein? (4P.) 
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__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
3. Was versteht man unter einem Modell zur Informationssystemarchitektur? (1 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
4. Beschreiben Sie das Kreiselmodell nach Krcmar zur Darstellung der 

Informationssystemarchitektur. (Skizze) (3 P.) 
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5. Beschreiben Sie das ARIS-Modell zur Darstellung der Informationssystemarchitektur 

nach Scheer (Skizze). (4 P.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Lenkungsausschuss 
 
a) Was ist der Lenkungsausschuss? (1 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
b) Welche Ziele verfolgt man durch den Lenkungsausschuss? (2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
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7. Die Bedeutung von Standardsoftware hat in den letzten Jahren immer größere Bedeutung 

für ein Unternehmen erreicht. Individualsoftware wird dagegen immer weniger entwickelt 
und eingesetzt. 

 
a) Worin sehen Sie die Probleme beim Einsatz von unterschiedlichen 

Standardsoftwareprodukten (verschiedener Hersteller) im Hinblick auf ein „ganzheitliches 
Informationssystem“. (2 P.) 

 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
b) Sofern im Unternehmen Standardsoftware eingesetzt werden soll, ist davon auszugehen, 

dass eine individuelle Anpassung erfolgen muss. Nennen Sie 6 Forderungen zur 
Anpassung von Standardsoftware. (3 P.) 

 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
8. Outsourcing wird im Bereich der Informationsverarbeitung schon lange Zeit betrieben. 

Relativ neu sind „ASP (application service provider)“. Was verbirgt sich hierunter? (2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
 
9. Information Retrieva l Systeme  
a) Was sind „Information Retrieval Systeme“?  (1 P.) 
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__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
b) Wozu werden „Information Retrieval Systeme“ eingesetzt? (1 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
10. Vorgehensmodelle 
 
a) Was versteht man unter einem Vorgehensmodell (Phasenschema)? (1 P.) 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
b) Welche Nachteile von sequentiellen Vorgehensmodellen kennen Sie? (5 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
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__________________________________________________________________________ 
 
 
11. Prototyping 
a) Was versteht man unter „evolutionäres Prototyping“? (1 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
b) Nennen Sie die Vorteile von Prototypingansätzen! (2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
c) Welche Nachteile / Gefahren sehen Sie in der Anwendung von Prototyping-Ansätzen?  
(2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
12. Kritische Erfolgsfaktoren 
 
In einem Unternehmen wurden die Erfolgskriterien K1 ... K8 ermittelt. Zur Beurteilung 
der Erfolgskriterien werden die (wesentlichen) Mitarbeiter des Unternehmens aus den 
Fachabteilungen und aus dem Informationsmanagement befragt. Diese haben beurteilt: 

1. die Priorität des Erfolgskriteriums P(K) 
2. die Leistung der Abteilung Informations- und Kommunikationssysteme bezogen 

auf das Erfolgskriterium L(K) 
Zur Beurteilung wurde eine Skala verwendet von 1=irrelevant bis 7 sehr 
entscheidend. 
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Die Ergebnisse der Befragung können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
 
  Fachab.1 Fachab.2 Infoman.1 Infoman.2 
  P(K) L(K) P(K) L(K) P(K) L(K) P(K) L(K) 
K1 3 5 1 5 2 4 2 4

K2 3 5 2 4 5 7 6 6

K3 2 4 3 5 2 6 2 4

K4 6 2 5 3 5 3 6 2

K5 5 4 6 2 4 3 6 3

K6 4 3 7 4 4 2 3 3

K7 3 5 3 3 3 4 4 7

K8 4 4 5 4 6 6 5 7
 
 

a) Was sind kritische Erfolgsfaktoren und was Erfolgskriterien? (Nennen Sie 
Beispiele) (2 P.) 

 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 

b) Legen Sie ein Koordinatensystem mit 4 Quadranten zur Klassifizierung der 
Erfolgskriterien fest und beschreiben Sie die Bedeutung der einzelnen Teile des 
Koordinatensystems. (Welche Bedeutung hat die Diagonale?) 
(3 P.) 
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__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 

c) Beurteilen Sie die Erfolgskriterien hinsichtlich der von Ihnen festgelegten 
Klassifikation. (Berechnung und Skizze) (4 P.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d) Berechnen Sie die Leistungsdifferenzen und beurteilen Sie, in welchen Bereichen 
eine Zurücknahme des Ressourceneinsatzes ist. Wo sind leistungsverbessernde 
Maßnahmen anzuraten? (Berechnung und Skizze) (3 P.) 
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__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 

e) Machen Sie einen Vorschlag, in welcher Prioritätsreihenfolge die 
leistungsverbessernden Maßnahmen ergriffen werden sollten. Ergänzen Sie 
zusätzlich Ihr Diagramm. (1 P.) 

 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
13. Nutzwertanalyse 
 
Für den Studiengang soll ein neuer Beamer beschafft werden. Es stehen 3 Angebote zur 
Prüfung an. Ermitteln Sie mit Hilfe der Nutzwertanalyse die Alternative, die den Zielen des 
Studienganges am nächsten kommt.   
 
Folgende Daten stehen zur Verfügung: 
Kriterium Gewicht % 
Kaufpreis Beamer 20 
max. Auflösung  15 
max. Helligkeit in ANSI-Lumen 12 
Zoombereich   5 
Aufwärmzeit:   5 
Kaufpreis Lampe 10 
Lebensdauer Lampe   8 
Videopräsentationsmöglichkeit   5 
Stand by Leistungsaufnahme    5 
Anzahl der darstellbaren Farben   5 
Garantiezeit  10 
 100 
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Kriterium Anbieter 1 

 
Anbieter 2 
 

Anbieter 3 
 

Anbieter 4 

Kaufpreis Beamer 14.000 DM 12.000 DM 14.700 DM 13.700 DM 
Auflösung  1024*768 800*600 1024*768 800*600 
max. Helligkeit in ANSI-Lumen 1400 1200 1500 1400 
Zoombereich 1:1,8 1:1,6 1:1,9 1:1,4 
Aufwärmzeit : 3 Min. 2,5 Min. 4 Min. 2 Min. 
Kaufpreis Lampe 740 DM 600 DM 800 DM 500 DM 
Lebensdauer Lampe 2000 Std. 1800 Std. 2100 Std. 1900 Std. 
Videopräsentationsmöglichkeit ja nein ja ja 
Stand by Leistungsaufnahme  40 W 25 W 0 W 15 W 
Anzahl der darstellbaren Farben 16,7 Mio. 16,7 Mio. 16, 7 Mio. 16,7 Mio 
Garantiezeit 12 Monate 6 Monate keine Angabe 2 Jahre 
 
 
Als Zuordnungsfunktion für die Ermittlung der Teilnutzwerte soll folgendes vereinfachtes 
Schema verwendet werden: 
 
beste Alternative 3 Punkte 
<zweitbeste Alternative 2 Punkte 
drittbeste Alternative 1 Punkt 
schlechteste Alternative 0 Punkte 
 
Sofern keine Leistungsunterscheidung vorhanden ist, erhalten die leistungsgleichen 
Alternativen identische Punkte. Die nachfolgenden Ränge entfallen. (Z.B.: Bei zwei 
identischen Bestleistungen:  3 P, 3 P, 1 P., 0 P.) 
Sofern die Hersteller keine Angaben zu einem Leistungskriterium machen, wird die 
schlechteste Alternative unterstellt. 
 
a) Führen Sie eine Nutzwertanalyse durch. (5 P.) 
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b) An welchen Stellen birgt die Nutzwertanalyse die Gefahr, dass subjektive Elemente in die 
Beurteilung mit einfließen? (2 P.) 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
c) Worin sehen Sie die Vorteile der Nutzwertanalyse? (1 P. 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________ 
 
 
14. Struktogrammtechnik (6 P.) 
 
Entwickeln Sie ein Struktogramm zu folgender Aufgabenstellung: 
 
Rechnungserstellung: 
Der Benutzer hat die Möglichkeit einen Rechnungsempfänger (Name, Straße, Wohnort) am 
Bildschirm zu erfassen. Danach sollen die einzelnen Rechnungspositionen (Art-Nr.; 
Bezeichnung; Menge, Preis) erfasst werden. Das Programm berechnet dann den Betrag für 
diese Position. Nach jeder Position wird der Benutzer gefragt, ob er eine weitere 
Rechnungsposition erfassen will. Sofern keine Rechnungsposition mehr erfasst werden soll, 
ermittelt das Programm die zu zahlende Mehrwertsteuer (16%) und den Rechnungsbetrag. 
Anschließend wird ein Bon (Kassenzettel) gedruckt, der den Rechnungsempfänger, die MWSt 
und den Rechnungsbetrag enthält. 
Das Programm wird solange wiederholt, bis der Benutzer keine neue Rechnung mehr erstellen 
will. 
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  Rechnungserstellung 
 
  Name    Müller 
  Straße   Lieschen 
  Wohnort    72458 Hintertupfingen 
 
  Rechnung 
  Art-Nr. Bezeichnung  Menge Preis Betrag 
  0815  Schokolade  10 1,20 12,00 
  4711  Praline  2 8,10 16,20 
  Summe       28,20 
  MWSt        4,51 
  Rechnungsbetrag     32,71 
 
 Weitere Rechnungsposition erfassen? (J/N) N 
 
 Wollen Sie eine neue Rechnung erstellen? (J/N) J 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


